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ОРИГИНАЛНИ НАУЧНИ РАД

ИС ТОЧ НО ПИ ТА ЊЕ У ПАР ЛА МЕН ТУ  
УЈЕ ДИ ЊЕ НОГ КРА ЉЕВ СТВА 1876. ГО ДИ НЕ

МИ ЛОШ КО ВИЋ
Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фи ло зоф ски фа кул тет

Чи ка Љу би на 18–20, Бе о град, Ср би ја
mko vic13@gmail.com

СА ЖЕ ТАК: На осно ву раз ли чи тих из во ра, ме ђу ко ји ма су нај зна чај-
ни ји за пи сни ци са сед ни ца Пар ла мен та Ује ди ње ног Кра љев ства (тзв. Хан-
зард), у члан ку се про у ча ва од нос бри тан ских по ли тич ких ели та пре ма 
Ис точ ном пи та њу, и то у го ди ни по чет ка срп ских ра то ва за осло бо ђе ње и 
ује ди ње ње (1876–1878). Ис точ но пи та ње, као ге о по ли тич ки про блем бу дућ-
но сти бал кан ских и ле вант ских зе ма ља из ко јих се по вла чи ло Осман ско 
цар ство, са гле да но је у окви ру од ме ра ва ња сна га из ме ђу Бри та ни је и Ру-
си је на ши ро ком евро а зиј ском про сто ру, на ро чи то у ве зи са су ко бом ових 
зе ма ља у Сред њој Ази ји. Глав на па жња по све ће на је раз ли чи тим ту ма чењи-
ма, рас пра ва ма и су ко би ма ко је су срп ски уста нак у Хер це го ви ни и Бо сни, 
уста нак у Бу гар ској и срп ско-тур ски рат иза зва ли уну тар Пар ла мен та, 
стра на ка и јав ног мње ња Ве ли ке Бри та ни је.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ве ли ка Бри та ни ја, Пар ла мент, Ру си ја, Ис точ но пи-
та ње, Бал кан, Ср би ја

Ис точ но пи та ње би ло је нај сло же ни ји ге о по ли тич ки про блем у Евро-
пи 19. ве ка. Овај по јам, на стао у ди пло мат ским са ло ни ма Све те али јан се, 
ду го је сво ђен на пи та ње ко ја ве ли ка си ла ће на сле ди ти про стра не, стра-
те шки кључ не зе мље на Бал ка ну и Ле ван ту, из ко јих се по вла чи ло Осман ско 
цар ство. Од Срп ског устан ка 1804, ме ђу тим, осим ве ли ких си ла и Осман-
ског цар ства, ва жан чи ни лац у исто ри ји Ис точ ног пи та ња по ста ли су и 
бал кан ски на ро ди.

Ру си ја је, по чев ши од спо ра зу ма пот пи са ног у Ку чук-Кај нар џи ју 
(1774), би ла глав ни пре тен дент на тур ско на сле ђе, те бли ско по ве за на са 
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бал кан ским и бли ско и сточ ним пра во слав ним хри шћа ни ма. Од 1768. до 
1876. са Тур ском је во ди ла чак пет ра то ва. Оста ле ве ли ке си ле на сто ја ле 
су да об у зда ју на ра слу ру ску моћ и да, за свој ин те рес, ис ко ри сте сла бост 
Осман ли ја. Упра во у овом до бу, уте ме љи ва чи ру ске ге о по ли тич ке ми сли 
по ста ви ли су Ца ри град у сре ди ште сво јих кон цеп ци ја [Степић 2016: 
209–212; Да ни лев ски 1994; Да ни лев ский 2013: 41–206]. Ми ло рад Ек ме чић 
је су шти ну Ис точ ног пи та ња ви део у су ко бу из ме ђу Ру си је и за пад них 
зе ма ља око тур ског на сле ђа [Екмечић 1996: 26]. 

Ве ли ка Бри та ни ја би ла је тра ди ци о нал ни са ве зник Ру си је, од ус по-
ста вља ња ди пло мат ских од но са у 16. ве ку до за јед нич ке по бе де над На-
по ле о ном 1815. го ди не. Она се окре ну ла про тив Ру си је тек по сле по ра за 
Фран цу ске и бр зих успе ха Ру си је на Бал ка ну и Ле ван ту [An der son 1958]. 
Пре власт ко ју је Ру си ја сте кла над Осман ским цар ством спо ра зу мом из 
Ун кјар-Ис ке ле си ја 1833, по кре нуо је та лас ру со фо би је, ко ји је пр во за хва-
тио бри тан ске упра вљач ке ели те, да би се по том про ши рио и на јав но 
мње ње [Gle a son 1950]. Упо ре до са ру со фо би јом, ра сло је и не по ве ре ње 
пре ма пра во слав ним бал кан ским на ро ди ма, као и ре ше ност да се од бра ни, 
ка ко се у Лон до ну го во ри ло, „не за ви сност и ин те гри тет Тур ске”. Та кво 
рас по ло же ње вр ху нац је до сти гло у Крим ском ра ту. Ср бо фо би ја је би ла 
са мо „ле га ли зо ва ни и ис ту ре ни из раз ру со фо би је” [Екмечић 2002б: 353]. 
Ова кве иде је за сту па ле су три ге не ра ци је бри тан ских др жав ни ка, од лор да 
Ке слре ја (Lord Ca stle re agh), пре ко лор да Пал мер сто на (Lord Pal mer ston), до 
Бен џа ми на Ди зра е ли ја, по то њег лор да Би кон сфил да (Be nja min Dis ra li, 
Lord Be a con sfi eld).

У исто вре ме, у схва та њи ма бри тан ских упра вљач ких кру го ва и јав ног 
мње ња о Ис точ ном пи та њу ја ви ла се и су пар нич ка „шко ла”. Ње ни пред-
став ни ци ве ро ва ли су да су да ни Осман ског цар ства би ли од бро ја ни и да 
је Бри та ни ја тре ба ло да се окре не бал кан ским на ро ди ма. На ци о на ли зам 
Ср ба, Гр ка и Ру му на мо гао је, ка ко су твр ди ли, да бу де по у зда ни ја бра на 
пред ру ским им пе ри ја ли змом. Иа ко на чел ни про тив ни ци ру ског ути ца ја 
они су, ипак, би ли спрем ни и на праг ма тич ну са рад њу са Ру си јом у реша-
ва њу Ис точ ног пи та ња. У ове три ге не ра ци је, та кве ста во ве, са свим међу-
соб ним раз ли ка ма, за сту па ли су Џорџ Ка нинг (Ge or ge Can ning), лорд Абер-
дин (Lord Aber deen) и Ви ли јам Глед стон (Wil li am Glad sto ne) [Виноградов 
1985: 49–176, 233–236; Clayton 1971: 41–88; Se ton-Wat son 1945: 67–240].

По овом пи та њу бри тан ски др жав ни ци ипак ни су би ли са свим ја сно 
по де ље ни у по себ не „шко ле”. Упра во се на при ме ру Ср би је, у кри за ма од 
1839. до 1843, по ка за ло да су и Пал мер стон и Ди зра е ли уме ли да по др же 
оне пра во слав не бал кан ске на ро де ко ји су би ли спрем ни да се отрг ну и 
ус про ти ве ру ском ути ца ју [Pa vlo witch 1962: 41–159; Вуч ко вић 1957; Ко вић 
2018: 73–84, 97–107]. Исто вре ме но, у бри тан ској спољ но по ли тич кој тра-
ди ци ји још од Беч ког кон гре са би ла је уко ре ње на тра ди ци ја да нај твр ђу 
бра ну пред ру ским про до ром на југ не би тре ба ло тра жи ти ни у му сли ман-
ском Осман ском цар ству, ни ти у пра во слав ним бал кан ским др жа ва ма, 
не го у ши ре њу ри мо ка то лич ке Хаб збур шке мо нар хи је на Бал ка ну [Екме-
чић 2002а; Ко вић 2008].
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По де ље ност и раз ли чи та схва та ња Бри та на ца по во дом Ис точ ног пи-
та ња нај бо ље су се ви де ли ка да су 1875. за по че ли устан ци и ра то ви бал-
кан ских на ро да про тив осман ске вла сти. За пад не ди пло ма те су ове ра-
то ве за осло бо ђе ње и ује ди ње ње јед но став но про зва ле Ве ли ком ис точ ном 
кри зом и на тај на чин до при не ле за ма гљи ва њу њи хо ве ор ган ске ве зе са 
ра то ви ма у ко ји ма су се, не по сред но пре то га, ује ди ни ле Ита ли ја и Не мач-
ка. Уста нак Ср ба у Хер це го ви ни за по чет у ју лу 1875, про ши рен у ав гу сту 
и на Бо сну, пре ра стао је, кра јем ју на 1876, у рат Ср би је и Цр не Го ре про-
тив Осман ског цар ства, во ђен за осло бо ђе ње и ује ди ње ње Ср ба у јед ну 
др жа ву. По кре ну ли су се, по том, са истим или слич ним мо ти ви ма, Бу га-
ри, Ру му ни и Гр ци. Ка да је Ру си ја, у апри лу 1877, ушла у рат са Тур ском, 
и по што су се оста ле ве ли ке си ле окре ну ле про тив ње, от по че ла је ве ли ка 
ме ђу на род на кри за. Окон ча на је тек на Бер лин ском кон гре су, ка да је из 
осно ва про ме ње на по ли тич ка кар та Бал кан ског по лу о стр ва, при че му су 
сру ше не ује ди ни тељ ске на де бал кан ских на ро да [Mil lman 1979; Se ton-Wat-
son 1971; Sto ja no vić 1939].

Те ма овог ра да су иде је и схва та ња бри тан ских по ли тич ких лич но-
сти и пар ти ја о Ис точ ном, али и срп ском пи та њу, у суд бо но сној го ди ни 
по чет ка срп ско-тур ских ра то ва (1876). Као глав ни из вор по слу жи ли су 
за пи сни ци са сед ни ца Пар ла мен та Ује ди ње ног Кра љев ства, по зна ти под 
име ном Хан зард. Иа ко су одав но пре по зна ти као ва жан исто риј ски из вор 
[Rob son 1987: 1–36], на ро чи то за про у ча ва ње по ли тич ких иде ја, дру штве-
них по кре та, по ли тич ке исто ри је и ме ђу на род них од но са, они су, чак и 
у бри тан ској исто ри о гра фи ји, из не на ђу ју ће ма ло ко ри шће ни. Је дан од 
кла сич них из у зе та ка пред ста вља књи га Ро бер та Ви ли ја ма Си тон-Вот со-
на (Ro bert Wil li am Se ton-Wat son), по све ће на упра во Бри та ни ји и Ис точ ном 
пи та њу од 1875. до 1878. [Se ton-Wat son 1971]. Пре из ве сног вре ме на Хан зард 
је по ста вљен на ин тер нет стра ни цу бри тан ског пар ла мен та [UK Par li a ment: 
Han sard], али ов де ће се ипак осло ни ти на ње го во ори ги нал но, штам па но 
из да ње.

У ко јој ме ри је Ис точ но пи та ње би ло по ве за но са им пе ри јал ним, гло-
бал ним ин те ре си ма Ве ли ке Бри та ни је ви де ло се упра во те, 1876. го ди не. 
Она се са Ру си јом су че ља ва ла на ши ро ком евро а зиј ском про сто ру, од 
Каш га ра у за пад ној Ки ни до Бо сне и Хер це го ви не. Гле да но из Лон до на, 
глав ни из вор су ко ба би ла је Ин ди ја. Ру си су мо гли да је угро зе на пре ду-
ју ћи кроз Сред њу Ази ју ка Ав га ни ста ну, нај ва жни јој ко му ни ка ци ји Тур-
ке ста на са ин диј ским пот кон ти нен том. Бри тан ци су су че ља ва ње са Ру си-
ма у Сред њој Ази ји, на под руч ју од Пер си је до Каш га ра, на зва ли „Ве ли ком 
игром”. Ту су би ли са ми про тив Ру си је; на Бал ка ну су, ме ђу тим, ка ко је 
Крим ски рат по твр дио, мо гли да ра чу на ју на оста ле европ ске си ле и на 
Осман ско цар ство [Hop kirk 1992; Сер ге ев 2012].

Све до ју на 1876, Пар ла мент се ви ше ба вио Ин ди јом и Сред њом Ази-
јом, не го бур ним зби ва њи ма на Бал ка ну. Пре ми јер Бен џа мин Ди зра е ли, 
иде о лог но вог бри тан ског им пе ри ја ли зма, го ди ну пре ус пео је да за Бри-
та ни ју ку пи део ак ци ја Су ец ког ка на ла, као стра те шке ко му ни ка ци је ка 
Ин ди ји. Са кра љи цом Вик то ри јом (Qu e en Vic to ria) је већ раз го ва рао о 
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сво јој ста рој иде ји да јој се при до да ти ту ла ца ри це Ин ди је. Устук нуо је 
ка да је схва тио да ће у то те шко убе ди ти чак и ми ни стре у сво јој вла ди, 
али му кра љи ца ви ше ни је до зво ља ва ла да се по ву че [Ковић 2018: 147–148, 
160–161]. 

Пре ми је ру је оста ло са мо да, по чев ши од фе бру а ра 1876, пред број ним 
кри ти ка ма у Пар ла мен ту, ло јал но за сту па же ље и ин те ре се сво је кра љи-
це. По сла ни ци из ре до ва опо зи ци о не ли бе рал не стран ке твр ди ли су да је 
ца р ска ти ту ла има ла де спот ско, ми ли та ри стич ко зна че ње и да је би ла 
стра на ен гле ској тра ди ци ји [Han sard, Fe bru ary 17, 1876, Vol. 227: 413–414, 
419–420, 423–424; Ibid., March 9, 1876, Vol. 227: 1729]. Ди зра е ли је, ме ђу тим, 
на гла ша вао да су са ми ин диј ски прин че ви тра жи ли да њи хо ва вла дар ка 
по не се та кву ти ту лу, као и да ће то, пред це лом Евро пом, по твр ди ти од-
луч ност Бри та ни је да за др жи и учвр сти сво је Ин диј ско цар ство [I bid, 
March 9, 1876, Vol. 227: 1727]. До ка зи вао је да се то мо ра ло учи ни ти јер 
се већ и по ба за ри ма и се ли ма Ин ди је зна ло за моћ и ти ту лу ру ског ца ра, 
као и да је чак и ту вла да ло уз бу ђе ње због ве сти да су се ње го ве вој ске 
бр зо при бли жа ва ле ин диј ским гра ни ца ма [I bid., March 23, 1876, Vol. 228: 
500–501]. Ди зра е ли је мо гао да одах не тек у ма ју, ка да је Пар ла мент ко нач но 
при хва тио кра љи чи ну но ву ти ту лу [I bid., May 11, 1876, Vol. 229: 470–474].

По ка за ло се, да кле, да је и пи та ње цар ске кру не би ло део ши рег одме-
ра ва ња сна га са Ру си јом. Пре ми је ро ви ар гу мен ти оспо ра ва ни су, за то, и 
у окви ру рас пра ве о про до ру Ру си је у Сред њу Ази ју, во ђе не 5. ма ја 1876. 
Сер Џорџ Кем бел (Sir Ge or ge Camp bell), ау то ри тет у ин диј ским пи та њи-
ма, бив ши гу вер нер Бен га ла и ли бе рал ни по сла ник, твр дио је, на су прот 
Ди зра е ли ју, да су Ин ду си ве о ма ма ло зна ли о ру ским осва ја њи ма у Сред-
њој Ази ји и да ни су по ка зи ва ли би ло ка кво уз бу ђе ње због тих до га ђа ја. 
Ни ти ту ла ру ског ца ра та мо ни је би ла пред мет за ни ма ња; он је на зи ван 
јед но став но „Ша хом Ру си је” и „кра љем Ру си је” [I bid., May 5, 1876, Vol. 
229: 125]. Кем бел је оспо рио и тврд ње кон зер ва ти ва ца да је Бри та ни ја мо-
ра ла да не гу је при ја тељ ство са осман ским сул та ни ма због њи хо вог ауто-
ри те та ка ли фа у му сли ман ском све ту, укљу чу ју ћи и око 40 ми ли о на ин-
диј ских му сли ма на. Он је, ме ђу тим, твр дио да, пре ма ње го вом ис ку ству, 
ни је дан му сли ман у Ин ди ји ни је на осман ског сул та на гле дао као на свог 
ре ли гиј ског или по ли тич ког во ђу [I bid., May 5, 1876, Vol. 229: 125–126].

Ру си ја је, за и ста, за не ко ли ко го ди на сте кла про тек то рат над Бу хар-
ским еми ра том (1868), Хи вин ским ка на том (1873), за у зе ла Ку лиџ ски сул-
та нат, ко ји је до та да при па дао Ки ни (1871), да би у фе бру а ру 1876. при-
по ји ла и Ко канд ски ка нат [Сергеев 2021: 135–153]. Тај до га ђај био је по вод 
за рас пра ву која је одр жа на 5. ма ја. Збу ње ност, па и па ни ка ме ђу по сла ни-
ци ма би ле су ви дљи ве на ро чи то по то ме што ни код кон зер ва ти ва ца ни код 
ли бе ра ла ни је би ло са гла сно сти о ци ље ви ма Бри та ни је у Сред њој Ази ји, 
ни ти о основ ној ге о гра фи ји овог ре ги о на. Док су јед ни тра жи ли да се Ру-
си ји ста ви на зна ње да не ди ра Каш гар и не пре ла зи ре ку Ок сус [Han sard, 
May 5, 1876, Vol. 229: 107–116], дру ги су твр ди ли да сва ки њен но ви по крет 
ка ју гу или ју го за па ду мо ра би ти раз лог за рат [I bid., May 5, 1876, Vol. 229: 
133]. Је дан по сла ник по ре дио је Ру си ју са „кра бом” ко ја се кре та ла ка ју жним 
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оба ла ма и чи ја је јед на ан те на би ла усме ре на ка Ко кан ду, а дру га ка Цр ном 
мо ру [I bid., May 5, 1876, Vol. 229: 130–133]. Би ло је и оних ко ји су под се ћа-
ли да су Каш гар, Хи ва и Ко канд одво је ни од гра ни ца Ин ди је не пре ла зним 
Хи ма ла ји ма, да Ру си има ју пра во да „ци ви ли зу ју” та мо шње „вар ва ре”, 
као и да је кључ но да се Ав га ни стан, глав на ко му ни ка ци ја из Тур ке ста на 
ка Ин ди ји, са чу ва као по у зда на бра на пред ру ским на сту па њем [I bid., May 
5, 1876, Vol. 229: 116–121]. С та квим ста вом био је са гла сан и Џорџ Кем бел. 
Он је, ме ђу тим, упо зо ра вао да вла да има на ме ру да, уме сто да Ав га ни стан 
чу ва и не гу је са њим до бре од но се, кре не у ри зич ну, офан зив ну по ли ти ку 
пре ма тој зе мљи [I bid., May 5, 1876, Vol. 229: 121–128]. 

Пре ми јер је под се тио по сла ни ке на јед ну сво ју ра ни ју бе се ду, у ко јој 
је ре као да је Ази ја „до вољ но про стра на” за обе ве ли ке си ле, Ру си ју и 
Ен гле ску. При ме тио је да је Ру си ја има ла исто она кво пра во на Тур ке стан, 
ка кво је Бри та ни ја има ла у Ин ди ји. На гла сио је, ме ђу тим, да у Ав га ни ста-
ну вла да ју не сре ђе не при ли ке, ко је су мо гле да бу ду прет ња по ин диј ске 
по се де Бри та на ца, као и да се од но си Бри та ни је са Ру си јом „не мо гу за сни-
ва ти на не у трал ним зо на ма, не го на ме ђу соб ном раз у ме ва њу као ре зулта-
ту отво ре но сти и од луч но сти”. Иа ко је ре као да ће Бри та ни ја свој ути цај 
у тој зе мљи чу ва ти и про ши ри ва ти без ко ри шће ња си ле, би ло је ја сно да 
је пи та ње Ав га ни ста на оста вио отво ре ним [I bid., May 5, 1876, Vol. 229: 
133–140].

Кем бе ло ве слут ње би ће бр зо по твр ђе не. Упра во та да, у ма ју 1876, 
ви це краљ Ин ди је и чо век од Ди зра е ли је вог по ве ре ња Едвард Ро берт Бул-
вер-Ли тон (Ed ward Ro bert Bul wer-Lytton), за тра жио је од Шер Али ја (Sher 
Ali, Шир-Али), ав га ни стан ског еми ра бли ског Ру си ма, да у Ка бу лу при-
ми бри тан ску ми си ју. Две го ди не ка сни је Ди зра е ли ће уве сти Бри та ни ју 
у Дру ги ав га ни стан ски рат (1878–1880) [Hop kirk 1992: 379–401].

У исто вре ме, „ру ска кра ба” је и у Евро пи ишла из успе ха у успех, 
бр зо по ни шта ва ју ћи по сле ди це по ра за у Крим ском ра ту. Ру си ја је, на Лон-
дон ској кон фе рен ци ји у мар ту 1871. од ба ци ла од ред бу Па ри ског ми ров ног 
уго во ра из 1856. о де ми ли та ри за ци ји Цр ног мо ра. На Лон дон ској кон фе-
рен ци ји у мар ту 1871. за тај свој по тез до би ла је са гла сност ве ли ких си ла. 
Ру си ја је 1873. са Не мач ком и Ау стро у гар ском осно ва ла Тро је цар ски са-
вез, по сле че га се Бри та ни ја на шла у ди пло мат ској изо ла ци ји; Фран цу ска 
је, на и ме, би ла по ту че на и де гра ди ра на, док се Ита ли ја још ни је уз ди гла 
до ствар ног ста ту са ве ли ке си ле.

По Ди зра е ли је вом ми шље њу, уста нак Ср ба у Хер це го ви ни и Бо сни 
био је де ло Тро је цар ског са ве за ко ји је, ка ко је твр дио, био осно ван ра ди 
по де ле осман ског на сле ђа. По лу ве ков на бри тан ска по ли тич ка тра ди ци ја 
зах те ва ла је да Тур ска, слич но Ав га ни ста ну или Пер си ји у Сред њој и Ју-
жној Ази ји, оста не „там пон зо на”, ко ја би Ру си ју одва ја ла од сре до зем них 
оба ла Бал ка на и Ле ван та. Вре ме ном ће се по ка за ти да је Ди зра е ли био спре-
ман, опет као у Ав га ни ста ну, и на дру га чи ју по ли ти ку пре ма Осман ском 
цар ству, ко ја је под ра зу ме ва ла уче шће у по де ли пле на [Ковић 2018: 383–391].

Тро је цар ски са вез пред ња чио је у по кре та њу ини ци ја ти ва. У сеп тем бру 
1875. Бри та ни ја је по сла ла свог кон зу ла да за јед но са кон зу ли ма оста лих 
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ве ли ких си ла по ку ша да уми ри Хер це гов це. Ди зра е ли је мо рао да при хва-
ти, чак и про тив сво је во ље, по што је то учи ни ла и Тур ска, „Ан дра ши је ву 
но ту”, пред лог огра ни че не ау то но ми је за Бо сну и Хер це го ви ну, ко ји је у 
де цем бру 1875. об ја вио ау стро у гар ски ми ни стар спољ них по сло ва гроф 
Ђу ла Ан дра ши (Co unt Gyula Andrássy) [Mil lman 1979: 30–37; Har ris 1936: 
132–287].

Кра јем апри ла и по чет ком ма ја 1876. у кр ви је угу шен по ку шај устан-
ка Бу га ра у око ли ни Плов ди ва. Бри тан ски ли сто ви по че ће да об ја вљу ју 
ве сти о то ме пу них ме сец да на ка сни је. У оп штој на пе то сти, у улич ним 
не ми ри ма у Со лу ну 6. ма ја, Тур ци су уби ли кон зу ле Не мач ке и Фран цу ске. 
Ко нач но, под стак нут но вим по гор ша њем ста ња и не у спе хом Ан дра ши-
је ве но те, Тро је цар ски са вез ис ту пио је 13. ма ја са „Бер лин ским ме мо ран-
ду мом”, но вим пред ло гом ау то но ми је за Бо сну и Хер це го ви ну, у ко ме је, 
по ред оста лог, би ло пред ви ђе но и пра во при ти ска ве ли ких си ла на Пор ту. 
План су при хва ти ле и Фран цу ска и Ита ли ја, али га је Бри та ни ја од би ла. 
По том је Ди зра е ли је ва вла да по сла ла три рат на бро да у за лив Бе ши ка на 
ула зу у Дар да не ле, је дан у Ца ри град и је дан у Со лун ски за лив.

Био је то пре лом ни тре ну так. Бри та ни ја је ис ту пи ла из „кон цер та ве-
ли ких си ла” и пре у зе ла глав ну реч. Иа ко је об ја вље но да је ње на фло та 
има ла за да так да, по сле со лун ских до га ђа ја, за шти ти хри шћа не у Ца ри-
гра ду, оп шти ути сак био је да је њен циљ био да по ка же да ће Осман ско 
цар ство би ти од бра ње но од Ру си је и оста лих си ла Тро је цар ског са ве за. 
По ло жај Бри та ни је по пра вио се и за хва љу ју ћи уза стоп ним др жав ним 
уда ри ма у Ца ри гра ду. По сле сме њи ва ња и уби ста ва не ко ли ко ве зи ра, 
свр га ва ња сул та на Аб дул Ази за (Pa dişah  Abdüla ziz) кра јем ма ја, и от кри-
ћа да је но ви сул тан Му рат V (Pa dişah  V. Mu rad) ду шев но бо ле стан, глав-
не по лу ге мо ћи на ћи ће се у ру ка ма про бри тан ски рас по ло же ног ве ли ког 
ве зи ра, Мид хат па ше (Ah med Şefik Mid hat Paşa) [Mil lman 1979: 74–106; 
Har ris 1936: 288–376].

На сто је ћи да раз би је Тро је цар ски са вез, Ди зра е ли је Ру си ма ну дио 
бла го на кло ност Бри та ни је пре ма њи хо вим ин те ре си ма у Тур ској, у за-
ме ну за ру ско по вла че ње из Ав га ни ста на. Бул вер-Ли то ну је пи сао да одо-
бра ва ње гов при ти сак на Шер Али ја, и да ће ње го ви ус пе си у Тур ској „сна жно 
ути ца ти на ори јен тал но јав но мње ње”, на ин диј ске ра џе, тур ке стан ске 
ка но ве, па и на не по кор ног ав га ни стан ског еми ра [Ковић 2018: 173, 175].

Бри та ни ја је од би ла пред лог Ру си је да се огра ни че ном ау то но ми јом 
Бо сне и Хер це го ви не и не знат ним те ри то ри јал ним про ши ре њи ма за Срби ју 
и Цр ну Го ру из бег не ула зак ових ва зал них кне же ви на у рат про тив Осман-
ског цар ства. Су прот ста ви ла се и по ку ша ји ма Ср би је да ди пло мат ским 
пу тем до би је Бо сну и Хер це го ви ну на упра ву, под вр хов ном вла шћу Пор-
те. Срп ски кнез Ми лан Обре но вић и ми ни стар спољ них по сло ва Јо ван 
Ри стић ви ше ни су има ли из бо ра. Уз то, дво сми сле не по ру ке ко је им је 
пре но сио ру ски кон зул у Бе о гра ду Ан дреј Ни ко ла је вич Кар цов (Ан дрей 
Ни ко ла е вич Кар цов), као и ма сов ни до ла зак ру ских до бро во ља ца у Срби ју, 
пред во ђе них ге не ра лом Ми ха и лом Гри гор је ви чем Чер ња је вим (Ми ха ил 
Гри горьевич Черняев), ју на ком тур ке стан ских ра то ва, Ср би су про ту ма-
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чи ли као по др шку зва нич ног Пе тро гра да. Упр кос са ве знич ким уго во ри-
ма, Грч ка и Ру му ни ја су ми ро ва ле. Ср би ја и Цр на Го ра об ја ви ле су рат 
Осман ском цар ству 30. ју на 1876. го ди не. За глав но ко ман ду ју ћег срп ске 
вој ске по ста вљен је „Лав од Та шкен та”, ка ко је на зи ван ге не рал Чер ња јев 
[Екмечић 1996: 245–256; Чу бри ло вић 1996: 142–181; Тер зић 1992: 179–192].

Сед ни це Пар ла мен та за 1875. окон ча не су 11. ав гу ста, па је ове ва жне 
до га ђа је тре ба ло раз мо три ти на за се да њи ма из 1876, ко ји ће тра ја ти од 8. 
фе бру а ра до 15. ав гу ста. До кра ја ју на, ме ђу тим, ни је во ђе на ни јед на пра-
ва, ду жа де ба та о Ис точ ном пи та њу. Вла да је суд бо но сне од лу ке, на ро чи то 
ону о од би ја њу Бер лин ског ме мо ран ду ма и сла њу рат не фло те у за лив 
Бе ши ка, до но си ла без скуп шти не. По сла ни ци опо зи ци је су, по ре чи ма 
вој во де Ар гај ла (Du ke of Argyll), „по ка зи ва ли па три от ску уз др жа ност” и 
ни су хте ли да, у усло ви ма кри зе, оте жа ва ју рад вла де [Han sard, Ju ne 26, 
1876, Vol. 230: 285–386]. По вре ме но су ипак по ста вља ли пи та ња о „том 
нај те жем пи та њу”, ка ко је Ис точ но пи та ње на звао во ђа опо зи ци је у Гор-
њем до му, лорд Грен вил (Lord Gran vil le) [I bid., May 22, 1876, Vol. 229: 1000].

У два скуп штин ска до ма, ми ни стар спољ них по сло ва лорд Дер би 
(Lord Derby) и пар ла мен тар ни под се кре тар у Фо рин офи су Ро берт Бурк 
(Ro bert Bo ur ke) од го ва ра ли су крат ко и опре зно. На по вре ме не су ге сти је 
да по сла ни ци ма, уо би ча је ном про це ду ром, ста ве на рас по ла га ње ди пло-
мат ску пре пи ску, од го ва ра ли су да пре го во ри ни су би ли окон ча ни. Дер би 
је из ја вио да је фло та по сла та у за лив Бе ши ка да би се, по сле зло чи на у 
Со лу ну, за шти ти ли хри шћа ни у Ца ри гра ду. Осман ским вла сти ма одао је, 
ме ђу тим, при зна ње због бр зог ка жња ва ња зло чи на ца и да ва ња на док на де 
по ро ди ца ма жр та ва [I bid., May 18, 1876, Vol. 229, 914–915]. Он и Бурк изве-
сти ли су по сла ни ке о де та љи ма уби ста ва у Со лу ну и про ме ни на пре сто-
лу у Ца ри гра ду [I bid., May 23, 1876, Vol. 229: 1114–1115; Ibid., May 30, 1876, 
Vol. 229: 1423–1424]. Пр вог да на ју на у Гор њем до му са зна ло се и да су 
се Ср би, та „жи во пи сна на ци о нал ност”, ка ко су та да по дру гљи во на зва-
ни, за рат са Осман ским цар ством спре ма ли под ко ман дом ру ског офи-
ци ра ко ји се ис та као у Сред њој Ази ји [I bid., Ju ne 1, 1876, Vol. 229, 1513].

Озбиљ ни ја рас пра ва о Ис точ ном пи та њу по ве де на је тек 26. ју на, 
ка да је вој во да Ар гајл, у Гор њем до му, про чи тао део по ра жа ва ју ћег из ве-
шта ја ли ста Деј ли Њуз (Daily News) о ма са кри ма у Бу гар ској. Дер би је 
од го во рио да вла да још ни је има ла по у зда не ве сти, али је ипак ума њи вао 
раз ме ре зло чи на и твр дио да су их по чи ни ли и уста ни ци и не ре гу лар не 
тур ске тру пе [I bid., Ju ne 26, 1876, Vol. 230: 385–388].

На ста вак ди ску си је по твр дио је про тур ско и про вла ди но рас по ло-
же ње Гор њег до ма. Лорд Кем бел (Lord Kamp bell) је твр дио да су по да ци 
до ко јих је сам до шао по твр ђи ва ли да су стра да ња Бу га ра у но вин ским 
из ве шта ји ма би ла пре у ве ли ча на. На гла ша вао је да је бу гар ски уста нак 
био иза зван „спо ља”, при че му се по зи вао на тврд ње бри тан ског кон зу ла 
у Са ра је ву Ви ли ја ма Хол мса, да је и уста нак у Хер це го ви ни био по кре нут 
под ути ца јем Цр не Го ре. И иза Ср би је ста ја ла је „стра на си ла ко ја је угро-
жа ва ла не за ви сност и ин те гри тет Осман ског цар ства”. Те две ва зал не 
кне же ви не упра во су се спре ма ле за рат са сво јим тур ским си зе ре ном. 



196

Ср би ја је, ка ко је лорд Кем бел твр дио, већ би ла по ка за ла не за хвал ност 
пре ма Осман ском цар ству и пре ма ве ли ким си ла ма ко је су јој 1862. и 1867. 
по мо гле да јој бу ду пре да ти гра до ви. За то је по зи вао оба до ма да до не су 
ре зо лу ци ју, ко јом би по твр ди ли од луч ност Бри та ни је да оста не вер на 
сло ву Па ри ског ми ров ног уго во ра из 1856, по себ но тач ка ма ко је су се 
од но си ле на ду жност ве ли ких си ла да шти те не за ви сност и ин те гри тет 
Осман ског цар ства. Пре ма ње го вом ту ма че њу, та ду жност од но си ла се и 
на спре ча ва ње по ку ша ја ва зал них кне же ви на да угро зе то на че ло [I bid., 
Ju ne 26, 1876, Vol. 230: 395–400].

Исто ту ма че ње до га ђа ја на Бал ка ну, као по сле ди це тај ног де ло ва ња 
Ру си је, Ср би је и Цр не Го ре, и исту на ме ру да се од го вор ност за по ко ље 
у Бу гар ској са Ту ра ка пре ба ци на Ру се и Ср бе, ис по ве да ла је ве ћи на уче-
сни ка у овој де ба ти. При то ме, на гла ша ва но је и да су Тур ци би ли вер ски 
то ле рант ни ји и спо соб ни ји за пра вед ну ад ми ни стра ци ју не го бал кан ски 
хри шћа ни [I bid., Ju ne 26, 1876, Vol. 230: 400–411]. Лор ду Дер би ју оста ло 
је са мо да им за хва ли на по др шци. При ме тио је, ипак, да су се окол но сти 
зна чај но про ме ни ле од 1856. и да би по зи ва ње на Па ри ски уго вор мо гло 
да су зи ма не вар ски про стор вла де у то ку пре го во ра. По сле то га, и Кем бел 
је по ву као пред лог сво је ре зо лу ци је [I bid., Ju ne 26, 1876, Vol. 230: 411–417].

Лорд Грен вил, ко ји се ја вио за реч по сле Дер би ја, упо зо рио је, ме ђу-
тим, по сла ни ке на то да су ве ли ке си ле, пре ма Па ри ском уго во ру, би ле 
оба ве зне да шти те и пра ва сул та но вих хри шћан ских по да ни ка [I bid., 
Ju ne 26, 1876, Vol. 230: 417–418]. Овај ис ку сни ди пло ма та, од ко га је Дер-
би пре у зео по ло жај ми ни стра спољ них по сло ва, на и ме, до бро је знао да 
су шест га рант них си ла Па ри ским ми ром пре у зе ле то пра во од Ру си је, 
ко ја се на ње га по зи ва ла још од Ку чук-Кај нар џиј ског ми ра [Ристић 2008: 
44–57].

У До њем до му рас по ло же ње је би ло дру га чи је. Ви ли јам Едвард Фор-
стер (Wil li am Ed ward For ster), ра ди кал, бо рац за осло бо ђе ње ро бо ва, за 
пра ва Ира ца и рад ни ка, истог да на упи тао је пре ми је ра да ли су, по са зна-
њи ма вла де, би ле тач не ве сти о по ко љи ма ко је је до но сио лист Деј ли Њуз. 
И Ди зра е ли је, у свом од го во ру, твр дио да су у Бу гар ску упа ли „стран ци” 
ко ји су, да би иза зва ли су ко бе и уста нак, спа љи ва ли ку ће при пад ни ка 
свих ве ра. Об ја шња вао је да су ло кал ни Чер ке зи и ба ши бо зук мо ра ли да 
се бра не и да је та ко до шло до су ко ба и по сле дич них зло чи на. Ис та као 
је и да су „не ми ри” пре ста ли по што је по сла ник Бри та ни је у Ца ри гра ду, 
сер Хен ри Ели от (sir He nry El li ot), на го во рио Пор ту да их за ме ни ре гу-
лар ним тру па ма [I bid., Ju ne 26, 1876, Vol. 230: 424–426]. 

Ди зра е ли је, на и ме, још од по чет ка ма ја, до би јао од Ели о та ве сти да 
су уста нак у Бу гар ској по ди гли Ру си и Ср би, и да су, као и у Хер це го ви ни, 
на мер но спа љи ва не ку ће хри шћа на, ка ко би се по кре ну ла по бу на. Тврд њу 
о кључ ној уло зи Ср ба у по ди за њу устан ка у Бу гар ској ко ју је про на шао у 
Ели о то вом из ве шта ју, Ди зра е ли је под ву као олов ком. Исто је учи нио и 
у из ве шта ју кон зу ла из Је дре на [Hug hen den Pa pers (HP), B/XVI/A/12, Сер 
Хен ри Ели от – Лорд Дер би, Ца ри град, 9. мај 1876; Ibid., Ви це кон зул Ди пи 
– Сер Хен ри Ели от, Је дре не, 6. мај 1876].
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Са из би ја њем Срп ско-тур ског ра та 30. ју на, у Пар ла мен ту је бр зо 
са зре ла свест о опа сно сти од про ши ре ња рат ног су ко ба. Глав на па жња 
по сла ни ка би ла је усме ре на на уче шће Ру си је у срп ском по кре ту. По на-
вља ла су се пи та ња о ви со ком ру ском офи ци ру и ру ским до бро вољ ци ма 
у срп ској вој сци [Han sard, Ju ne 30, 1876, Vol. 230, 737; Ibid., July 4, 1876, 
Vol. 230: 950]. Дер би је, ко нач но, 3. ју ла мо гао да од го во ри да се на ме сту 
глав но ко ман ду ју ћег срп ске вој ске на ла зио ге не рал Чер ња јев. И да ље није 
знао ко ли ко се ру ских до бро во ља ца на ла зи ло у срп ској вој сци. Упо зо ра-
вао је на „оп ште по зна ту на кло ност ру ског ста нов ни штва пре ма ства ри 
срп ских уста ни ка”, али и на чи ње ни цу да се још ни је мо гло го во ри ти о 
то ме да ли овај по крет има одо бре ње зва нич ног Пе тро гра да [I bid., Ju ne 
30, 1876, Vol. 230: 823–824].

По сла ни ци су са да све че шће и упор ни је зах те ва ли од вла де да им 
ста ви на рас по ла га ње сво ју ди пло мат ску пре пи ску. Упо зо ра ва ли су да се 
зе мља на ла зи ла усред опа сне кри зе, а да Пар ла мент ни је знао основ не 
чи ње ни це о по ли ти ци вла де. Ди зра е ли, Дер би и Бурк обе ћа ва ли су да ће 
то би ти бр зо учи ње но, под се ћа ли да је би ло по треб но да се пр во до би је 
одо бре ње оста лих си ла и по зи ва ли по сла ни ке на стр пље ње [I bid., Ju ne 
26, 1876, Vol. 230, 424–426; Ibid., July 3, 1876, Vol. 230, 847].

Опо зи ци о ни по сла ни ци су, ме ђу тим, по до зре ва ли да вла да на ме ра ва 
да пре пи ску ста ви Пар ла мен ту на увид пред са мо ав гу стов ско рас пу шта-
ње, ка ко би спре чи ла сва ку озбиљ ни ју рас пра ву [I bid., July 3, 1876, Vol. 
230, 873–885]. О то ме је 3. ју ла отво ре но го во рио ра ди кал и скуп штин ски 
ве те ран Џон Брајт (John Bright). Он је, шта ви ше, твр дио да, „по сле ис ку-
ства у про те клих 20 го ди на” ве ћи на „на ро да Ује ди ње ног Кра љев ства” 
не ће по но ви ти гре шку из Крим ског ра та и не ће хте ти да жр тву је „бри тан-
ска бла га и бри тан ску крв” за „очу ва ње ин те гри те та Осман ског цар ства”. 
До ка зи вао је да на род не ће хте ти да пра ти сво ју вла ду у по др шци Тур ци ма, 
на су прот „бор ба ма и на по ри ма по да ни ка Пор те да се осло бо де ње не пре-
вла сти” [I bid., July 3, 1876, Vol. 230: 877–879]. И по зна ти еко но ми ста Хен ри 
Фо сит (He nry Faw cett), ко ји је та ко ђе при па дао ле вом кри лу ли бе рал не 
стран ке, упо зо ра вао је на опа сност да би пре пи ска мо гла да бу де пре ка сно 
пре да та Пар ла мен ту. Био је још од ре ђе ни ји од Брај та ка да је ре као да бри-
тан ска „моћ не сме да бу де упо тре бље на про тив оних ко ји по ку ша ва ју да 
се осло бо де раз дра жу ју ћег и нео др жи вог роп ства” [I bid., July 3, 1876, Vol. 
230: 880–881]. Ле во, ра ди кал но кри ло у ли бе рал ној стран ци отво ре но је 
по ка зи ва ло сим па ти је пре ма срп ским и бал кан ским уста ни ци ма. То се 
нај бо ље ви де ло у по ре ђе њу бе се да Брај та и Фо си та са уме ре ном кри ти ком 
вла де од стра не мар ки за Хар тинг то на (Spen cer Comp ton Ca ven dish, Mar qu ess 
of Har ting ton), во ђе опо зи ци је у До њем до му, ви гов ца и при пад ни ка де сног 
кри ла ли бе ра ла [I bid., July 3, 1876, Vol. 230: 883–884].

Пре ми јер и ње го ва вла да би ли су озбиљ но уз др ма ни тек рас пра вом 
ко ја се у До њем до му во ди ла 10. ју ла. Фор стер је на во дио ве сти из Деј ли 
Њу за, али и из Тај мса о јав ној про да ји бу гар ских де во ја ка у ро бље и о му-
че њи ма ко ји ма су Бу га ри из ла га ни по за тво ри ма. Упи тао је да ли вла да 
рас по ла же зва нич ним по да ци ма о то ме. Ди зра е ли је од го во рио да она о 



то ме ни је би ла оба ве ште на, иа ко је би ла у стал ној ко му ни ка ци ји са ам-
ба са до ром у Ца ри гра ду и кон зу ли ма „на из во ри ма не ми ра”, „у Бе о гра ду, 
Ду бров ни ку, на Це ти њу, и на дру гим ме сти ма”. По том је до дао: „Не мо гу 
да спо рим да су у Бу гар ској по чи ње на звер ства. Али, да су де вој ке прода-
те у роп ство, или да је за тво ре но ви ше од 10.000 осо ба, у то сум њам. У 
ства ри, сум њам да по сто ји за твор ски сме штај за та кво мно штво, и да се 
му че ње при ме њу је у то ли ким раз ме ра ма од стра не јед ног ори јен тал ног 
на ро да ко ји, ве ру јем, рет ко при бе га ва му че њу, по што сво је ве зе са крив-
ци ма обич но пре ки да на екс пе ди тив ни ји на чин” [I bid., July 10, 1876, Vol. 
230: 1182].

Пре ми је ров сар ка зам иза звао је чу ђе ње и гнев у клу па ма опо зи ци је. 
До ба „па три от ске уз др жа но сти” ко нач но се за вр ши ло. Усле ди ли су, је дан 
за дру гим, крат ки и оштри на па ди опо зи ци о них по сла ни ка на Ди зра е ли ја 
и ње го ву вла ду. Основ ни за кљу чак из вео је, опет, Ви ли јам Едвард Фор стер, 
ка да је ре као да је Ен гле зи ма и њи хо вој зе мљи на не се на сра мо та вла ди-
ном мо рал ном по др шком др жа ви ко ја је по чи ни ла та ко стра шне зло чи не 
[I bid., July 10, 1876, Vol. 230: 1183–1184]. Ен то ни Џон Мун де ла (Ant hony John 
Mun del la), ре фор ма тор бри тан ског школ ства, ре као је: „Чи ни ми се да смо 
оста вље ни у пот пу ном не зна њу шта пред у зи ма на ша вла да. Не зна мо да 
ли је про те ство ва ла или ни је. Има мо сјај ну фло ту у за ли ву Бе ши ка и 
ам ба са до ра у Ца ри гра ду, али нас о све му оба ве шта ва ју Тајмс и Деј ли Њуз, 
док нам на ша вла да не да је ин фор ма ци је о до га ђа ји ма ко ји су сра мо та за 
чо ве чан ство и ко ји ће пред ста вља ти јед ну од нај кр ва ви јих стра ни ца исто-
ри је” [I bid., July 10, 1876, Vol. 230: 1184–1185]. Еве лин Ешли (Ant hony Evelyn 
Mel bo ur ne As hley), син фи лан тро па и кон зер ва тив ца лор да Шефтсбе ри ја, 
упо зо рио је Ди зра е ли ја да се по ко љи ни су од и гра ли бли зу Бе о гра да, Ду-
бров ни ка и Це ти ња, не го Плов ди ва и Је дре на. Упи тао је да ли вла да има 
ве сти од та мо шњих кон зу ла. Пре ми јер је од го во рио да ни они ни су из ве-
сти ли вла ду о та ко ма сов ним зло чи ни ма [I bid., July 10, 1876, Vol. 230: 1184– 
1186]. Већ до вољ но уз др ман, Ди зра е ли је по но во при мио уда рац, јер Бри-
та ни ја у Плов ди ву ни је има ла кон зу ла. За раз ли ку од скуп штин ских 
по сла ни ка, он је то тре ба ло да зна.

Ди зра е ли је, ка ко је на пи сао у јед ном гнев ном пи сму са рад ни ци ма, 
био из ло жен „по ни же њи ма” у Пар ла мен ту, јер га Фо рин офис ни је упо знао 
с нео п ход ним по да ци ма. Хен ри Ели от је слао ве о ма шту ре из ве шта је. 
Ис по ста ви ло се да два кон зул ска из ве шта ја и је дан из ве штај аме рич ких 
ми си о на ра, са де таљ ним опи си ма по ко ља, ни је про сле дио у Лон дон. И 
ње го ви про те сти на Пор ти би ли су мла ки и уз др жа ни. Ди зра е ли ће од 
Дер би ја тра жи ти Ели о то ву сме ну, али он ни је хтео да свог ам ба са до ра 
пре тво ри у „жр тве ног јар ца” [Di sra e li Pa pers (DP), Бен џа мин Ди зра е ли 
– Лорд Дер би, Лон дон, 14. јул 1876; Monypenny and Buc kle II 1929: 916–917]. 
Ни Дер би, ме ђу тим, ни је имао шта да од го во ри на но ва пи та ња лор да Грен-
ви ла о зби ва њи ма у Бу гар ској [Han sard, July 10, 1876, Vol. 230: 1168–1169]. 

По што је ко нач но, по сле про те ста и упо зо ре ња, од Ели о та до био 
по треб не по дат ке, Ди зра е ли је 17. ју ла у Пар ла мен ту про чи тао де ло ве из 
ње го вих из ве шта ја. Ту су за по кре та ње устан ка из но ва би ло оп ту же ни 
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„срп ски ре во лу ци о нар ни аген ти”. По но вље не су и тврд ње да су, као у 
Хер це го ви ни, спа љи ва ли се ла и му сли ма на и хри шћа на. Чер ке зи, по том-
ци кав ка ских уста ни ка ко ји су од би ли да жи ве под вла шћу Ру са, па их је 
сул тан, да би их спа сао стра да ња, ра се лио по сво јим зе мља ма, по ди гли 
су се на оруж је у са мо од бра ни. Кри ви ца је, да кле, би ла на Ср би ма и уста-
ни ци ма, иа ко су ре пре са ли је Чер ке за и ба ши бо зу ка пре ва зи шле прет ход не 
зло чи не хри шћа на над њи ма. Ели от је, уз то, твр дио да су стра шни де та љи 
и бро је ви жр та ва об ја вље ни у Деј ли Њу зу и Тај мсу би ли про из во ди ру ске 
и бу гар ске про па ган де. Ам ба са дор је из ве шта вао да у ко ре ну об ра чу на 
ни су би ле вер ске мр жње, до ка зу ју ћи то ве сти ма да су се хри шћа ни из 
Осман ског цар ства при ја вљи ва ли у до бро вољ це за рат про тив „срп ске 
агре си је”, при че му је би ло пред ло га да на за ста ва ма до бро во ља ца бу ду 
за јед но по лу ме сец и крст [I bid., July 17, 1876, Vol. 230: 1486–1495].

Све то, ме ђу тим, ни је по мо гло да се за у ста ви гнев јав но сти, ко ји се 
све ви ше кон цен три сао на лич но сти Ди зра е ли ја и Ели о та. Две ко ми си је, 
аме рич ка и бри тан ска (ко ју је во дио дру ги се кре тар ца ри град ске ам ба са де 
Вал тер Ба ринг (Wal ter Ba ring)), сре ди ном ју ла ће из Ца ри гра да кре ну ти 
у обла сти по го ђе не овим до га ђа ји ма. Њи хо ви из ве шта ји по твр ди ће нај цр ње 
но вин ске ве сти, иа ко је у њи ма сма њи ван прет по ста вље ни број жр та ва 
са 30.000 на 15.000–12.000 [The Na ti o nal Ar chi ves (NA), Fo re ign Of fi ce (FO), 
423, vol. 43, Сер Хен ри Ели от – Лорд Дер би, Те ра пи ја, 5. сеп тем бар 1876, 
до да ци бр. 1 и бр. 2; Se ton-Wat son 1971: 57–61].

Ср би су, да кле, по ми шље њу кон зер ва тив них ми ни ста ра и по сла ни-
ка, пред ста вља ли глав ни из вор не во ља и стра да ња на Бал ка ну. Уства ри, 
глав не про тив ни ке ви де ли су у Ру си ма, али ве ли ка си ла се, за раз ли ку 
од Ср би је, по ми ња ла опре зно и уз др жа но. Су тра дан по сле ове пре ми је-
ро ве бе се де, Ср би су по ту че ни у би ци на Ве ли ком Из во ру, по сле че га су 
тур ски ба ши бо зук и Чер ке зи, сти гав ши све до За је ча ра и Кња жев ца, по-
но ви ли зло чи не ви ђе не у Бу гар ској. Ве сти о срп ским по ра зи ма на бој ном 
по љу Ди зра е ли је, ме ђу тим, при мао са по себ ним за до вољ ством. При жељ-
ки вао је бр зи ула зак Ту ра ка у Бе о град, ко ји би Бри та ни ји, као си ли ко ја 
им је би ла нај бли жа, дао сре ди шњу уло гу у да љим пре го во ри ма [Ковић 
2018: 187, 193]. Деј ли Њуз је, ме ђу тим, тра жио да Бо сна при пад не Ср би ји, 
а Хер це го ви на Цр ној Го ри. Ре пре са ли је Ту ра ка у Ср би ји по кре ну ле су 
та лас про срп ских сим па ти ја не са мо ме ђу ли бе ра ли ма, не го и у кон зер-
ва тив ним де ло ви ма јав ног мње ња [I dem. 193–194].

„Пла ва књи га”, ода бра на ди пло мат ска пре пи ска, 24. ју ла је ко нач но 
штам па на и пре да та по сла ни ци ма. До кра ја за се да ња оста ло је ма ло вре-
ме на, али ће се опо зи ци ја по тру ди ти да га у пу ној ме ри ис ко ри сти. Пр ва 
ве ћа рас пра ва, по све ће на устан ку у Бо сни и Хер це го ви ни и ди пло мат ским 
пре го во ри ма ве ли ких си ла, во ђе на је у До њем до му 31. ју ла. Ово га пу та 
ни су преовлађивалa пи та ња и кри ти ке ли бе ра ла; и кон зер ва тив ци су ре-
чи то из но си ли сво је ар гу мен те. То ри јев ци су прав да ли и обра зла га ли 
по те зе вла де по зи ва ју ћи се, као њи хов пр вак Ди зра е ли, на им пе ри јал не 
ин те ре се Ве ли ке Бри та ни је и ну жност од бра не ко му ни ка ци ја са Ин ди јом. 
Ге о по ли тич ки ин те рес очу ва ња Осман ског цар ства као там пон-зо не из ме ђу 
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Ру си је и ме ди те ран ских пу те ва они су за кла ња ли зах те ви ма да Бри та ни ја 
и ве ли ке си ле у Осман ском цар ству не шти те са мо пра ва хри шћа на, не го 
и му сли ма на, али но вим до ка зи ва њи ма мо рал не и кул тур не су пер и ор но-
сти му сли ма на у од но су на бал кан ске хри шћа не. С дру ге стра не, ли бе ра ли 
су твр ди ли да је пра ви узрок кри зе био ипак у не пра вед но сти осман ске 
упра ве и у ње ној не спо соб но сти да упра вља сво јим европ ским по се ди ма. 
По на вља ли су да је Осман ско цар ство у про те клих два де сет го ди на ко нач-
но раз о ча ра ло оне ко ји су га бра ни ли у Крим ском ра ту, јер се по твр ди ло 
да је не спо соб но да се ре фор ми ше, уми ри и за шти ти сво је хри шћан ске 
по да ни ке. За то га је тре ба ло ко нач но пре пу сти ти суд би ни. На ње го вом 
ме сту тре ба ло је да бу де ус по ста вљен ла нац сло бод них и ви тал них бал кан-
ских ау то но ми ја и др жа ва – Ру му ни је, Ср би је, Цр не Го ре, Бо сне, Хер цего-
ви не, Бу гар ске – ко је ће по ста ти по у зда ни ја бра на пред ру ским про до ром 
ка ју гу не го што је то ика да мо гло да бу де Осман ско цар ство [Han sard, 
July 31, 1876, Vol. 231: 126–172].

Дуг и де та љан го вор Ви ли ја ма Глед сто на у де ба ти од 31. ју ла на ја вио 
је ње гов по вра так у ве ли ку др жав ну по ли ти ку. Глед стон је, на и ме, по сле 
из бор ног по ра за, па да ње го ве вла де и до ла ска Ди зра е ли је вих кон зер ва-
ти ва ца на власт 1874. го ди не, на пу стио вођ ство ли бе рал не стран ке, за др-
жав ши, ипак, ме сто у Пар ла мен ту. Мо рал на кри за ко ју је у бри тан ској 
јав но сти иза зва ло Ис точ но пи та ње по че ла је, ме ђу тим, да у ње му бŷди 
ста ру по ли тич ку страст. У свом го во ру Гле стон је, као по след њи по ли тич-
ки ак ти ван ми ни стар из вла де ко ја је по ве ла Крим ски рат, из ра зио сво ју 
мо рал ну од го вор ност да об ја ви ка ко је Осман ско цар ство по тро ши ло 
по ве ре ње Ве ли ке Бри та ни је. Твр дио је да ни Ру си ја ви ше ни је би ла де спот-
ска си ла под вла шћу ца ра Ни ко ла ја I, не го ре фор ми са но цар ство ко јим је 
вла дао про све ће ни Алек сан дар II. Глед стон је до ка зи вао да ни по кре ти 
бал кан ских на ро да ни су би ли по сле ди ца ру ских сплет ки, не го бор бе за 
основ на на ци о нал на пра ва, слич но оно ме што се већ од и гра ло у Ита ли ји 
и Не мач кој. Ср би ју и Цр ну Го ру на рат са Осман ским цар ством на те ра ла 
је, по Глед сто но вом ми шље њу, не по мир љи ва и не при ја тељ ска по ли ти ка 
бри тан ске вла де. Бу дућ ност бал кан ских на ро да ви део је у ау то но ми ја ма 
у са ста ву Осман ског цар ства, за чи је се очу ва ње, на огор че ње сво јих ра-
ди кал них стра нач ких при ја те ља, ипак за ло жио. Оне су, ка ко је ве ро вао, 
мо гле да бу ду нај по у зда ни ја бра на про до ру Ру си је ка ју гу [I dem., July 31, 
1876, Vol. 231: 172–202].

Ди зра е ли је, од го ва ра ју ћи Глед сто ну, на ста вљао да до ка зу је ути цај 
„стра ног фак то ра” на по кре те бал кан ских на ро да. Из бе га ва ју ћи да ди-
рект но оп ту жи Ру си ју, го во рио је о „тај ним дру штви ма” и „ре во лу ци о нар-
ним ко ми те ти ма”. За Ср би ју је ипак по но вио да је оче ки ва ла по моћ „јед не 
европ ске си ле” ка да је кре ну ла у, ка ко је ре као, „гра ђан ски рат” про тив сво-
га си зе ре на. Бри та ни ја ни је за то би ла од го вор на, јер је ам би ци ја Ср би је 
би ла да при по ји це лу Бо сну и Хер це го ви ну и за то је ни ка ква до бра во ља, 
ни ти ма њи уступ ци ни су мо гли од вра ти ти и за у ста ви ти. Ко нач но, го воре-
ћи о раз ло зи ма сла ња фло те у за лив Бе ши ка, Ди зра е ли је у Пар ла мен ту 
јав но из го во рио оно што је до та да по ве ра вао са мо кра љи ци Вик то ри ји 
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и нај бли жим са рад ни ци ма. Њен пра ви циљ ни је би ла од бра на Осман ског 
цар ства. Бри тан ски бро до ви до шли су у осман ске во де „да би смо чу ва ли 
ин те ре се Ен гле ске и Бри тан ске им пе ри је, а не да би смо под у пи ра ли било 
ко ју си лу ко ја се ру ши усред оро ну ло сти” [I dem., July 31, 1876, Vol. 231: 
202–216].

Пре ми јер је, та ко, по ка зао спрем ност да уче ству је у сва ком ре ше њу 
Ис точ ног пи та ња. У за вр шној рас пра ви о Ис точ ном пи та њу за 1876. го-
ди ну, одр жа ној 11. ав гу ста, он ће, го во ре ћи о Осман ском цар ству, би ти 
још ди рект ни ји: „И ако се де си да се вла да ко ја упра вља ве ћим де лом тих 
ле пих зе ма ља по ка же не спо соб ном да по слу жи сво јој свр си, та да ни Ен-
гле ска ни би ло ко ја од ве ли ких си ла не ће пре за ти од то га да ис пу ни ви-
со ку по ли тич ку и мо рал ну ду жност ко ја би па ла на њу” [I dem., Au gust 
11, 1876, Vol. 231: 1146]. Ово ли ка отво ре ност би ла је под стак ну та и оп ту-
жба ма да је ње го ва вла да, од бра ном Осман ског цар ства у тре нут ку нај-
го рих осман ских зло чи на, по вре ди ла са вест по бо жних вик то ри ја на ца и 
ума њи ла углед њи хо ве зе мље. 

Лорд Дер би је, ме ђу тим, у рас пра ви во ђе ној у Гор њем до му, истог 
да на, 31. ју ла, на пи та ње лор да Грен ви ла о раз ло зи ма сла ња фло те у за лив 
Бе ши ка, дао са свим дру га чи ји од го вор. Бри тан ски бро до ви по сла ти су 
по сле ма са кра над кон зу ли ма у Со лу ну, да би „за шти ти ли хри шћан ско 
ста нов ни штво и пред у пре ди ла ло кал не су ко бе”. Иа ко је Дер би на гла сио 
и да је по сле ди ца њи хо вог до ла ска у за лив Бе ши ка би ло „ја ча ње по мор-
ског ути ца ја Ен гле ске, ути ца ја ко ји је мо гао да бу де ис ко ри шћен са мо у 
ци љу очу ва ња ми ра”, раз ли ке из ме ђу ње го вих и пре ми је ро вих ре чи би ле 
су све ви дљи ви је [I dem., July 31, 1876, Vol. 231: 100–101]. Би ле су то пр ве 
на ја ве оно га што ће се од и гра ти у да љем то ку Ис точ не кри зе – ко нач ног 
су ко ба и раз ла за из ме ђу пре ми је ра и ми ни стра спољ них по сло ва. Ди зра е ли 
је во дио ак тив ну и ам би ци о зну по ли ти ку про ши ре ња и ја ча ња Бри тан ске 
им пе ри је; Дер би је био опре зан и уз др жан, по све ћен очу ва њу сте че ног.

Рас пра ве су са да би ле штет не по вла ду чак и у Гор њем до му, ње ном 
твр дом упо ри шту. Ве ро ват но под ути ском по ко ља у Бу гар ској, ту се упа-
дљи во ма ње то ри је ва ца ја вља ло за реч. Лорд Кем бел (Lord Camp bell) је у 
рас пра ви одр жа ној 31. ју ла твр дио да су све не во ље по ти ца ле од сплет ки 
и за ве ра Тро је цар ског са ве за. Ути цај Ру си је у Бе чу омо гу ћио је да кнез 
Цр не Го ре, ка ко је Кем бел твр дио, „дик ти ра од ред бе Бер лин ског ме мо-
ран ду ма” и да та ко по ста не „ар би тар Евро пе”, као и да се две ва зал не 
кне же ви не охра бре да за ра те са сво јим си зе ре ном [I dem., July 31, 1876, Vol. 
231: 74–83]. Од го во рио му је лорд Грен вил, по но вив ши да је за нај но ви ју 
кри зу би ло од го вор но Осман ско цар ство, јер ни је спро ве ло обе ћа не ре-
фор ме. Још јед ном је под се тио Гор њи дом да је по Па ри ском ми ров ном 
уго во ру ду жност Бри та ни је и оста лих га рант них си ла би ла да бри ну о 
хри шћа ни ма у Осман ском цар ству, ко је је на звао „на шим исто вер ни ци ма” 
[I dem., July 31, 1876, Vol. 231: 83–94]. Лор ду Кем бе лу у по моћ је при те као 
са мо лорд Стен ли од Ел дер ли ја (Lord Stan ley of Al der ley or Ab dul Rah man 
Stan ley), кон вер тит у ислам и не сва ки да шња по ја ва у Пар ла мен ту. Он је 
твр дио да су му сли ма ни у Бу гар ској, Бо сни и Хер це го ви ни стра да ли више 
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не го хри шћа ни. По ли ти ку свих зе ма ља ко је је ви део као прет њу Осман-
ли ја ма, Ср би је, Ру си је и Ау стри је пре свих, на звао је „кри ми нал ном” 
[I dem., July 31, 1876, Vol. 231: 102–106]. Не ма ње жи во пи сни лорд Бат (Lord 
Bath), ко ји је у не ка да шњој те о крат ској Цр ној Го ри ви део оли че ње сво јих 
по ли тич ких иде а ла, па јој је и ма те ри јал но по ма гао, на то је од го во рио 
да су ре чи и де ла ми ни ста ра би ли са свим ли ше ни хри шћан ског мо ра ла, 
и да ће се за то „све цр кве и сек те” „ује ди ни ти у про те сти ма про тив ко-
ри шће ња мо ћи Ен гле ске да би се по др жа ла јед на та ко кр ва ва и ди вљач ка 
власт” [I dem., July 31, 1876, Vol. 231, 106–107]. 

Су ко би на Бал ка ну про ду бљи ва ли су вер ске по де ле уну тар са мог 
Пар ла мен та и то не са мо из ме ђу крај њих по зи ци ја ко је су за у зи ма ли 
Стен ли од Ел дер ли ја и Бат. При пад ни ци „сек ти”, или нон ком фор ми стич-
ких цр ка ва, ко ји су се бе ви де ли као ма њин ске за јед ни це уну тар ан гли кан-
ске зе мље и дру штва, ли стом су се опре де љи ва ли за бал кан ске хри шћа-
не. Ве ћи на ан гли кан ских би ску па по др жа ва ла је вла ду, али су њи хо ви 
вер ни ци би ли по де ље ни. Ир ски ри мо ка то ли ци, во ђе ни не при ја тељ ством 
па пе Пи ја IX пре ма Пра во слав ној цр кви, др жа ли су се по стра ни [Ковић 
2018: 203–205].

По след ње рас пра ве о Ис точ ном пи та њу, пре за тва ра ња Пар ла мен та, 
одр жа не 7. и 11. ав гу ста у До њем до му, би ће и ду же и не при јат ни је по вла-
ду не го де ба та од 10. ју ла. Опо зи ци ја је са да, са ди пло мат ском пре пи ском 
у ру ка ма, до у по је ди но сти ана ли зи ра ла по сту па ње вла де у пре суд ним 
тре ну ци ма по ко ља у Бу гар ској и кри зе на Ис то ку. Кон зер ва тив ци су се 
је два ја вља ли за реч, и го во ри ли су ве о ма крат ко. Под кон цен три са ном 
паљ бом ли бе ра ла, по ли ти ку вла де бра ни ли су го то во уса мље ни Ди зра-
е ли и Бурк.

На осно ву до ку ме на та из Пла ве књи ге, опо зи ци о ни по сла ни ци усред-
сре ди ли су се и на зло чи не Ту ра ка у Ср би ји, Хер це го ви ни и Бо сни. У рас-
пра ви во ђе ној 7. ав гу ста, Џон Мун де ла (Ant hony John Mun del la) про чи тао 
је из ве шта је Тај мса у ко ји ма су опи си ва не ко ло не из бе гли ца из ис точ не 
Ср би је. Ту се твр ди ло да „та кав ег зо дус ни је ви ђен од до ба ег зо ду са Изра-
е ли ћа на из Егип та” и да су „хи ља де хри шћа на ста нов ни ка се ла на срп ској 
гра ни ци, бе жа ли да би спа сли жи во те и част сво јих же на и кћер ки од су ро-
вих и не ми ло срд них Ту ра ка”. Мун де ла ни је об у зда вао гнев ка да је за кљу-
чио да је Бри та ни ја има ла „од го вор ност, као ве ли ка хри шћан ска си ла” 
да „у Евро пи ви ше не тр пи та чу до ви шта” [I dem., Au gust 7, 1876, Vol. 231: 
728–730]. И Бурк је при знао да је осман ски ба ши бо зук за ро бља вао срп ску 
де цу оба по ла, да би их у Ви ди ну про да вао у ро бље. Твр дио је да је ве-
ли ки ве зир на ре дио да се ова кви слу ча је ви ка жња ва ју смр ћу и, на сто је ћи 
да ума њи од го вор ност Ту ра ка, на бра јао слич не ме ре, пред у зе те да би се 
спре чи ли зло чи ни [I dem., Au gust 7, 1876, Vol. 231: 741–742]. По ред оста лог, 
по ме нуо је и да је, да би се та кве по ја ве спре чи ле, у осман ски штаб у ис точ-
ној Ср би ји по слат бри тан ски офи цир Ар нолд Кем бал [I dem., Au gust 11, 
1876, Vol. 231: 1118]. Еве лин Ешли је, ме ђу тим, по сла ни ци ма про чи тао из-
ве шта је са име ни ма нај од го вор ни јих осман ских зва нич ни ка и ба ши бо-
зу ка за по ко ље у Бу гар ској и Ср би ји, ко ји у ме ђу вре ме ну не са мо да ни су 
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би ли ка жње ни, не го су би ли и уна пре ђе ни [I dem., Au gust 11, 1876, Vol. 231: 
1081–1082]. Фор сит је ис ти цао да је у Ср би ји го то во сва ка по ро ди ца пам-
ти ла стра да ња сво јих де до ва и зло чи не Ту ра ка из вре ме на пре осло бо ђе ња. 
За то је би ло пот пу но при род но то што су Ср би по жу ри ли да по мог ну 
сво јим су на род ни ци ма, ко ји су тр пе ли исто на си ље. Фор сит је твр дио да 
би сва ки Ен глез учи нио исто и да би тре ба ло при зна ти да је рат Ср ба про-
тив Осман ског цар ства по ти цао из „при род них и по мно го че му нај ча сни-
јих људ ских осе ћа ња”. За то је Ср би ја за слу жи ла да јој се при зна уло га 
ује ди ни те ља, баш она ко ка ко је то при зна то Пи је мон ту у Ита ли ји [I dem., 
Au gust 11, 1876, Vol. 231: 1105–1106].

Не ки при пад ни ци ра ди кал не стру је уну тар ли бе рал не стран ке зах-
те ва ли су из ба ци ва ње Осман ског цар ства из Евро пе и кри ти ко ва ли Глед-
сто но ву по мир љи вост. Ве ћи на се, ме ђу тим, за ла га ла за ства ра ње но вих 
ау то но ми ја у Бо сни, Хер це го ви ни и Бу гар ској, по угле ду на већ по сто је-
ће у Ср би ји и Ру му ни ји. Чак и ви гов ци, ка кав је био Ви ли јам Хар курт 
(Wil li am Har co urt) су са да узи ма ли не по мир љи ви ји курс [I dem., Au gust 
11, 1876, Vol. 231: 1126–1138]. И сам Глед стон ће, по чет ком сеп тем бра, у 
свом чу ве ном пам фле ту о по ко љи ма у Бу гар ској, за го ва ра ти из ба ци ва ње 
Ту ра ка из Евро пе. По ја ва овог тек ста озна чи ће по че так ма сов не „Бу гар ске 
аги та ци је” у ко јој ће Глед стон има ти сре ди шњу уло гу. 

Ди зра е ли и Бурк на ста вља ли су да твр де да су бро је ви жр та ва би ли 
пре те ра ни, да су зло чи не по чи ни ли и хри шћа ни и му сли ма ни и да за све 
оп ту жу ју „спољ не ути ца је”. Пре ми јер је, про тив сво је во ље, од не бро је них 
кри ти ка опо зи ци је, мо рао да бра ни чак и Ели о та [I dem., Au gust 11, 1876, 
Vol. 231: 734–742, 1111–1118, 1138–1147]. Ди зра е ли је био ис цр пљен и огор-
чен. Дер би ју је пи сао: „Има ли смо ве о ма штет ну де ба ту о звер стви ма у 
Бу гар ској, и мо же мо да бу де мо срећ ни јер се се си ја окон ча ва... ... Све то 
је ве о ма не при јат на ствар и, бо јим се, ве ли ка сра мо та за наш ди пло мат ски 
си стем, ка ко у ино стран ству, та ко и код ку ће” [DP, Бен џа мин Ди зра е ли 
– Лорд Дер би, Лон дон, 7. ав густ 1876; Monypenny and Buc kle II 1929: 918].
Кра љи ца Вик то ри ја би ла је спрем на да се пре ми је ру оду жи за ло јал ност 
ис по ље ну у рас пра ва ма о ње ној цар ској ти ту ли. Су тра дан по сле рас пра-
ве одр жа не 11. ав гу ста пре шао је у Гор њи дом, као лорд Би кон сфилд.

По сла ни ци су се раз и шли 15. ав гу ста, па су се су ко би због Ис точ ног 
пи та ња пре ли ли на тр го ве. У сеп тем бру ће „бу гар ска аги та ци ја” и јав ни 
ми тин зи до сти ћи та кве раз ме ре, да чак ни улич ни об ра чу ни уз др жа них 
вик то ри ја на ца због Ру са, Ту ра ка, Ср ба и Бу га ра ви ше не ће би ти рет кост. 
За то вре ме, кри за на Ис то ку узи ма ла је но ве, опа сне ви до ве и раз ме ре. 
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SUM MARY: This ar tic le scru ti ni zes the at ti tu de of the Bri tish po li ti cal eli tes to-
wards the Ea stern qu e sti on, in the year of the be gin ning of the Ser bian li be ra tion and 
uni fi ca tion wars of 1876–1878. It is ba sed on di ver se so ur ces, Han sard’s Par li a men tary 
De ba tes be ing the most im por tant one. The Ea stern qu e sti on, as ge o po li ti cal pro blem of 
the fu tu re of the Bal kan and Le van ti ne lands from which the Ot to man Em pi re was gra-
du ally re tre a ting, has been con si de red thro ugh the con fron ta tion of Gre at Bri tain and 
Rus sia on the wi der Eu ra sian sta ge, espe ci ally in re la tion to the ir con flict in the Cen tral 
Asia. The ar tic le is ma inly de vo ted to the dif fe rent in ter pre ta ti ons, de ba tes and con flicts 
in the Bri tish Par li a ment and pu blic opi nion, pro vo ked by the Ser bian upri sing in Her ze-
go vi na and Bo snia, atro ci ti es in Bul ga ria, and the be gin ning of the Ser bian-Tur kish Wars. 
The di vi si ons went ma inly thro ugh the party li nes. Be hind al most all events in the East, 
the Con ser va ti ves per ce i ved the hand of Rus sia and Le a gue of the Three Em pe rors (Drei-
ka i se bund). The se “fo re ign in flu en ces” we re at tri bu ted ma inly to Rus sia and Ser bia, as 
the al le ged Rus si a’s tool in the Bal kans. Thus, ac cor ding to the Con ser va ti ves, the Serbs 
and Rus si ans we re to bla me for the suf fe rings of Bul ga ri ans in the hands of the Turks. 
Ad di ti o nally, they we re re pe a ting that Tur kish cri mes we re com mit ted in self-de fen ce, 
and that the num bers of vic tims we re hu gely exag ge ra ted by the Rus sian, Ser bian and 
Bul ga rian pro pa gan da and the Bri tish li be ral press. The Con ser va ti ves had si mi lar at ti-
tu des to wards the atro ci ti es com mit ted by the Turks in the Ea stern Ser bia, Bo snia and 
Her ze go vi na. The Li be rals, on the ot her hand, we re in si sting that the main ca u ses of the se 
upri sings and wars we re na ti o nal fe e lings, eco no mi cal pro blems, and the mi sru le of the 
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Turks. They we re di rec ting the ir mo ral in dig na tion not only to the Turks, but to the Bri tish 
go vern ment as well. Ac cor ding to the Li be rals, by de spatching of the Bri tish fle et in the 
vi ci nity of the Ot to man ca pi tal, the Bri tish go vern ment en co u ra ged the Turks and ma de 
Gre at Bri tain co-re spon si ble for the atro ci ti es com mit ted in Bul ga ria, Ser bia, and Bo snia 
and Her ze go vi na.
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